

Murcia

AL AÑO INVITA A SUS SUSCRIBENTES

A PRECIO DE SUS SUSCRIPCIONES.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EJECUCIÓN DE LA MANANA**El Liberal**

SEGUNDO DE LA PEÑA DIARIA LOSAS
EN EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASÍ LO ACOGNITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE ESTADO.

Insistiendo**La hora de las izquierdas**

Si las razones apuntadas en su discurso por el ilustre conde de Romanones, no fuesen bastante para demostrar la labor negativa

que vienen haciendo los Gobiernos conservadores, bastaría señalar la actuación del Gabinete Sánchez Guerra para convencerse de que, siguiendo España gobernada por los que tienen miedo, nepolizado el Poder desde hace siete años, llegaría la nación a la ruina, al atraso más lamentable en todos los órdenes.

Y de la actuación desastrosa para España, así en el orden económico como en el político, nada hemos de decir tampoco; concretándonos a consignar un hecho que por sí solo basta para comprender la necesidad imperiosa de que las izquierdas ocupen el Poder si no queremos que España sufra un retroceso de varios siglos en relación con la marcha progresiva de todas las naciones civilizadas.

Se está dando el caso verdaderamente inaudito, de que, hallándose consignado en presupuestos millon y medio de pesetas para la creación de escuelas, faltan solo cinco meses para terminar el año económico y todavía no se haya creado ninguna...

Esto está ocurriendo en España, donde faltan, como mínimo, de treinta mil a cuarenta mil escuelas para tener el número de las que marca la ley del 58!

¿No es esto verdaderamente escandaloso? ¿Qué puede esperar la nación de quienes retrasan más y más el medio de facilitar la enseñanza primaria que ha de hacer despertar a la luz de la razón a los que se hallan sumidos en lo ignorancia?

No; los Gobiernos conservadores, los plutócratas por excelencia, deben desaparecer del Poder si no queremos que la ignorancia siga ensañándose del pueblo, llevando consigo las lamentables, las funestas consecuencias de toda nación inculta.

La hora de las izquierdas ha llegado ya, imperiosamente, para que cesen los Gobiernos solo atentos al encarecimiento de la vida de la inmensa mayoría de los ciudadanos como medio más apropiado para engrosar más y más los grandes capitales de unas cuantas familias privilegiadas que, so pretexto de protecciones industriales, llevan al país a la ruina, sumiéndolo en la ignorancia por añadidura.

ALICANTE**Notas de actualidad**

Así paga el diablo...

Fué una huelga planteada por los funcionarios de Correos, que no quisieramos recordar. Pero es preciso lo reclama un espíritu de justicia. Y así como entonces nos acercamos a esos funcionarios y quisimos prestarles nuestro apoyo modestísimo en la lucha, con aquel mismo desinterés que pusimos nuestro esfuerzo a su favor, vamos a romper una lanza en su defensa. Estos ciudadanos nos que acudieron a sustituirlos,

No debemos meternos ya a dilucidar si hicieron mal o si hicieron bien. Actualmente son unos caídos. Unos desilusionados: derrotados como los funcionarios huelguistas.

Cuando esos ciudadanos accedieron a sacar de sus apuros al Gobierno, poniéndose denodadamente a su lado y recogiendo algunas antipatías, se las prometían muy felices. Ni siquiera de oficio se les ha dado las gracias...

Ha sido para ellos una verdadera decepción. Hartos de esperar han acudido al actual administrador de Correos. Y el señor Montero de Espinosa les ha manifestado que nada podía decirles acerca del particular. Es funcionario de un organismo nuevo e ignora todo lo referente a los últimos días en que actuó el antiguo Cuerpo...

En suma: que no hay nada de nada. Y que aquellos ciudadanos, que durante los días de la huelga sustituyeron a los administradores, ambulantes y oficinistas, comienzan a pensar si las felicitaciones oficiales del momento fueron puro cameo.

Se ojo a raíz de la solución del conflicto que no se adoptara ninguna medida de represalia. Y, en efecto: cuatro oficiales de esta Administración han sido trasladados a Cartagena, dándoles un brevísimo plazo para presentarse en su nuevo destino.

La del domingo próximo

Ha quedado definitivamente ultimado el cartel de la corrida que ha de celebrarse el domingo próximo en nuestro circo taurino.

Como dijimos volverán a actuar los novísimos fenómenos Palomino y Pepito Iglesias.

* * * Los despacharán cuatro reses de don Joaquín López de Letona.

Noticias

De su viaje a Madrid ha regresado nuestro excelente amigo el prestigioso comerciante de esta plaza don Agustín Millet.

— Asimismo ha regresado de Madrid nuestro fraternal amigo el doctor don José Estruch.

— Hálase mejorado de su enfermedad don Miguel P. de Bonanza y Ferrer.

— Be Cartagena ha regresado nuestro amigo el inspector térico del alumbrado en esta capital, don Andrés Aracil, — 2 noviembre.

La Caja Postal de Ahorros

Uno de los mayores bienes que puede hacer el hombre a sus semejantes es difundir la necesidad del ahorro, para que si en las vicisitudes de la vida se acerque a sus puertas el fantasma de la miseria nunca pueda atreverse a entrar.

La Caja Postal de Ahorro, esta benéfica institución que extiende sus brazos misericordiosos a todas las regiones de la Nación, en sus ciudades y pueblos más importantes, ampliando su acción consoladora a todos los ámbitos del mundo, es la encargada de recoger vuestras pequeñas imposiciones, para devolverlas aumentadas, precisamente en los momentos más difíciles y de mayor contrariedad, cuando por accidentes desgraciados o quiebra de vuestros negocios, os la hacen más necesarias.

— No compréis lo inútil, bajo pretexto de que es barato; prima con su pequeño ahorro de la voluntad de muchas co-

sas fútiles que solo producen un disfrute momentáneo, y llevad ese dinero que a tan poca costa habeis evitado gastar, a la Caja Postal de Ahorros, haceos dueños de una cartilla, que ha de ser vuestra coraza, la fuerte armadura que os hará inviolables ante los golpes de la desgracia; cada céntimo que depositéis en la «Caja Postal», es una lágrima que ahorrás para el porvenir.

En esta hermosa región murciana, donde la Naturaleza se ha mostrado tan pródiga, concedien-

nos de un poco de sol...

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Sport Abel. Cada bón cuatro tantos a tres.

El próximo domingo luchará la Infantería Merina y el Sport Abel.

El coronel Zumel

Por disposición de la superior autoridad ha dejado de mandar el regimiento Cartagena el coronel de Infantería don Santiago Zumel, que pasa a mandar la media brigada de cazadores de Tetuán.

La noticia ha causado en la población gran sentimiento, pues el señor Zumel goza de generales amistades y simpatías.

Para sustituirle en el mando del regimiento Cartagena ha sido nombrado don Victoriano Peña, sargento mayor que era de esta pieza.

Ecos locales

Ha regresado de Alicante el posta cartagenero Miguel Pelayo, con su bella hija.

—Se encuentra enferma de cíndida la señora doña Ángeles Fenoll, viuda del ilustre cartagenero don José María Artés.

—De Madrid, el laureado músico mayor del regimiento Cartagena don Rafael Duque.

—De Murcia don José Escame.

—Se encuentra enfermo el teniente de infantería de Marina don Angel Gómez Barón.

—A Madrid, donde pasará una temporada, ha marchado don Harto que del Campo Gómez.

—Se encuentra restablecido de su enfermedad el rico industrial de esta plaza don Antonio Fernández Juárez.

—Ha salido para sus posesiones de Alhama don Pedro Sanz.—2 Noviembre.

NOTICIAS

Guarda los anuncios de las cajas de corbillas que le valdrán dinero.

Hijo de Pablo Martínez

Sagasta, 32.—Lea anuncio 4.º plan.

La CASA GABARRÓN, de Madrid, tiene instalada como en temporadas anteriores, la exposición de vestidos, sombreros y paletería para señoras, últimas novedades de París, en el Hotel Patrón, donde permanecen breves días.

La Administración de Lotería núm. 4, establecida en la calle de Riquelme, a cargo de don Patricio López Ortega, ha sido trasladada a la plaza de San Antón, número 2, de esta ciudad.

Siempre cura o por lo menos alivia, el Elixir Enotermal de Sáiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Banco de Cartagena CÁJAS DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

Las imposiciones comienzan a distribuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Oficio.

Los Exploradores

Tropa de Murcia

Orden para el día 5.—Para realizar excursión completa y obligatoria a Mon-Monteagudo se reunirán los exploradores en el domicilio a las seis y media, saliendo a las siete en punto.

Se recomienda que los que quieran participar de la paella lo avisen con tiempo.

El precio es el mismo de los últimos días.

Aviso.—Con objeto de encuadrar las enseñanzas que los exploradores deben adquirir y completar en sus filiaciones los datos que faltan, deben acudir al domicilio la noche del sábado cuatro de Noviembre, de siete a ocho.—El Jefe de Tropas.

La Tómbola.—Los últimos días de esta serán los domingos 5, 12 y 19 del actual, de seis a nueve de la noche, restringiéndose en el último domingo citado la rifa de las quinientas pesetas.

Vida religiosa

SANTORAL

Dia 3 de Noviembre de 1922.—Viernes.—San Hilario.—San Valentín.—San Teófilo.—San Matías y San Vidal.

La Misa y Oficio divino son de la octava de Todos los Santos, solemne semidobie y color blanco.

Mes de Noviembre

Este mes consta de 30 días y está consagrado a las Beatitas Asunciones del Purgatorio y San Andrés apostol.

El toque de Alba por la mañana a las ocho y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las ocho y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se desciende, cosa Misa rezada, por la noche a las ocho.

Se reserva, cosa Bendición, por la tarde a las ocho y media.

El dia 3 de Noviembre de 1922.—Bendice la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Capuchinas.

El dia 4 en la misma iglesia.

—No Bendiciones.—Por la noche a las ocho se bendice con Misa rezada y se reserva por la tarde a las siete con Bendición.

Bendición.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prime y Comunión y por la tarde a las tres y media Virgen, Compiadas, Milagros y Litanos.

Ejercicio del Mes de Animas

En San Andrés: Por la mañana en la Misa rezada de ocho y el toque de oraciones.

En San Antón: Por la mañana en la Misa rezada de siete y al toque de oraciones.

En el Carmelo: Por la tarde al toque de oraciones.

En Santa Catalina, San Miguel, San Antonio, Madre de Dios, La Purísima: Al toque de oraciones.

En San Pedro: Por la mañana a las ocho con Misa rezada y al toque de oraciones.

En San Juan: Por la mañana en la Misa rezada de siete y media.

En la Merced: Por la mañana en la Misa de ocho.

El discurso del conde de Romanones

La falta de espacio nos impide dar íntegro el importunitísimo discurso pronunciado en el Círculo Liberal de Madrid por el ilustre jefe del partido liberal señor conde de Romanones; pero para que nuestros lectores puedan formar una idea más exacta de lo dicho por el insigne político, ampliamos la reseña telegráfica que publicamos en nuestra edición anterior, con el siguiente extracto:

«La presencia del conde fué aogiada con grandes aplausos.

—Yo siempre he creído—semejó diciendo—que las circunstancias mandan, y, sobre todo, cuando de cuestiones políticas se trata. Me ha sido formado el propósito de no hablar hasta que las Cortes restituieren sus sesiones; pero la reapertura se retrasa. Primero se dijo que sería en Octubre, ahora se dice que en Noviembre, y, quién sabe... Sentía una irresistible necesidad de ponérme en contacto con vosotros, que me habéis seguido en estos últimos días que tan duros han sido.

Muchas veces he afirmado, y ahora lo ratifico, que la ambición del Poder es legítima, y el que no tiene esa ambición no es digno del Poder mismo. Nunca he creído en los Cinquientos. España creyó que jamás los ha habido. Sólo es legítima la ambición del Poder cuando se carece de la necesaria abnegación para el sacrificio por la patria.

Desde hace cinco años España vive en un manifestado desacuerdo constitucional y nadie se mueve dentro de su órbita peculiar, y todo porque los Gobiernos que se han sucedido en este período han vivido mediatisados por aque los que representan la fuerza.

Alude a las Juntas de defensa, y reconoce que éstas nacieron en medio de un ambiente de justicia, puestas sus ideales en alto y contando con el apoyo de la opinión.

A juzgar—dice—por el texto del documento de Junio de 1917, la misión de aquéllas se hacia extensiva a algo más que a la obra de regeneración del Ejército; a la verdadera redención del país. Se hacían dos estériles afirmaciones; que jamás se inclinarían hacia un sector político desembarazado y que nunca harían política por su cuenta propia.

Han cumplido las Juntas su primera promesa, mas no así la segunda; porque, ¿qué es sino hacer política al derribar los Gobiernos del marqués de Alhucemas, de los señores Sánchez de Toca y Meura? De mí no digámoslo; hicieron mucho más que derribarme, y mucha me temo que no corra igual suerte el señor Sánchez Guerra.

«Todos los hombres políticos declararon que las Juntas era una rueda incompatible con el resto del mecanismo gubernamental, y fueron haciendo los esfuerzos para buscar un lubricante adecuado.

Hubo gobernantes que incautamente creyeron resolver el problema dando la vida oficial. Recuerda que en el Parlamento el conde prometió no gobernar mientras existiesen las Juntas, y hoy se ratifica en la promesa.

Yo no hable así—dice—por antagonismos personales, sino porque tengo el convencimiento pleno de que son atentatorias a la disciplina, sin la cual no puede existir el Ejército, y si el Ejército no puede haber Patria.

Me visitó el ministro de la Guerra, general Muñoz Cobos, para preguntarme si podía recibir a una Comisión de exteriores coroneles que en

representación de todos los Cuerpos e Institutos armados quería hacer entrega de un documento en el que declaraban que el Ejército no podía cooperar a la obra social del Gobierno.

Echó las manos a la oreja. Aquejó algo inaudito—prosigue el conde—, y replicó al general al tenor medios para enviar a Prisiones militares a los comisionados. «Eso es imposible», me replicó el general.

«Estoy—aseguró—desde este momento nated ha dejado de ser mi ministro de la Guerra, y yo, presidente del Consejo, y la Constitución, el régimen político en España.

Estoy presentando la dimisión de todo el Gobierno a S. M., y si no se exteriorizó esta resolución fué por haberse declarado la huelga general en Barcelona. Alguno tiempo después, las autoridades militares de esta capital, no diré que cobraba a la calle, pero sí que ponían en el tren a Dosal y Montañés.

Después de tantos errores, ahora se ha empezado a proferir prácticas en África el procedimiento que yo adoré en mi discurso de Marruecos.

Desgraciadamente, tales augurios se han cumplido, aun después de las famosas reformas. En ellas se aumentaron los cuadros y las baterías, pero se olvidaron de los cañones.

Considera el conde de Romanones que esto es el momento propicio para combatir con la fuerza de la opinión a la fuerza inacabable. Son las Juntas las primeras en reconocer que la opinión pública, aunque injustamente, las ha abandonado. Y esa opinión, no sólo figura el elemento civil, sino mucha parte del Ejército mismo.

Para este obra, que debe realizar se en el Parlamento, deberá prestar su apoyo todos los partidos al Gobierno. Pero cada práctica se obtendrá llevando un decreto a la Cámara. Las Juntas volverán a reproducirse. Hay que resolver el problema con normas de justicia.

Yo siempre he creído—semejó diciendo—que las circunstancias mandan, y, sobre todo, cuando de cuestiones políticas se trata. Me ha sido formado el propósito de no hablar hasta que las Cortes restituieren sus sesiones; pero la reapertura se retrasa. Primero se dijo que sería en Octubre, ahora se dice que en Noviembre, y, quién sabe... Sentía una irresistible necesidad de ponérme en contacto con vosotros, que me habéis seguido en estos últimos días que tan duros han sido.

Muchas veces he afirmado, y ahora lo ratifico, que la ambición del Poder es legítima, y el que no tiene esa ambición no es digno del Poder mismo. Nunca he creído en los Cinquientos. España creyó que jamás los ha habido. Sólo es legítima la ambición del Poder cuando se carece de la necesaria abnegación para el sacrificio por la patria.

Desde hace cinco años España vive en un manifestado desacuerdo constitucional y nadie se mueve dentro de su órbita peculiar, y todo porque los Gobiernos que se han sucedido en este período han vivido mediatisados por aque los que representan la fuerza.

Alude a las Juntas de defensa, y reconoce que éstas nacieron en medio de un ambiente de justicia, puestas sus ideales en alto y contando con el apoyo de la opinión.

A juzgar—dice—por el texto del documento de Junio de 1917, la misión de aquéllas se hacia extensiva a algo más que a la obra de regeneración del Ejército; a la verdadera redención del país. Se hacían dos estériles afirmaciones; que jamás se inclinarían hacia un sector político desembarazado y que nunca harían política por su cuenta propia.

Han cumplido las Juntas su primera promesa, mas no así la segunda; porque, ¿qué es sino hacer política al derribar los Gobiernos del marqués de Alhucemas, de los señores Sánchez de Toca y Meura? De mí no digámoslo; hicieron mucho más que derribarme, y mucha me temo que no corra igual suerte el señor Sánchez Guerra.

«Todos los hombres políticos declararon que las Juntas era una rueda incompatible con el resto del mecanismo gubernamental, y fueron haciendo los esfuerzos para buscar un lubricante adecuado.

Hubo gobernantes que incautamente creyeron resolver el problema dando la vida oficial. Recuerda que en el Parlamento el conde prometió no gobernar mientras existiesen las Juntas, y hoy se ratifica en la promesa.

Yo no hable así—dice—por antagonismos personales, sino porque tengo el convencimiento pleno de que son atentatorias a la disciplina, sin la cual no puede existir el Ejército, y si el Ejército no puede haber Patria.

Me visitó el ministro de la Guerra, general Muñoz Cobos, para preguntarme si podía recibir a una Comisión de exteriores coroneles que en

reconocer que el abandono del Poder en 1919 el déficit era tan sólo de 400. Entonces la pelea estaba a la par del patrón oro, y hoy tiene una depreciación de un 22 por 100 con relación a éste.

El Interior ha bajado desde entonces 11 enteros. Y todo esto lo ha realizado el partido conservador, que se llama defensor de los capitalistas.

Las contribuciones directas se han aumentado en un 64 por 100 y un 175 por 100 las indirectas, y todo ello sin que el contribuyente advierta que se ha invertido en obras reproductivas a maya originado esta crisis.

La seguridad de la Patria es peligro.

Se dirá que reconoce todo ello por causa de la guerra de Marruecos, cuyo actual estado es agravado a la consideración de la huelga general en Barcelona. Algún tiempo después, las autoridades militares de esta capital, no diré que cobraba a la calle, pero sí que ponían en el tren a Dosal y Montañés.

Después de tantos errores, ahora se ha empezado a proferir prácticas en África el procedimiento que yo adoré en mi discurso de Marruecos.

Desgraciadamente, tales augurios se han cumplido, aun después de las famosas reformas. En ellas se aumentaron los cuadros y las baterías, pero se olvidaron de los cañones.

Considera el conde de Romanones que esto es el momento propicio para combatir con la fuerza de la opinión a la fuerza inacabable. Son las Juntas las primeras en reconocer que la opinión pública, aunque injustamente, las ha abandonado. Y esa opinión, no sólo figura el elemento civil, sino mucha parte del Ejército mismo.

Para este obra, que debe realizar se en el Parlamento, deberá prestar su apoyo todos los partidos al Gobierno. Pero cada práctica se obtendrá llevando un decreto a la Cámara.

Desgraciadamente, tales augurios se han cumplido, aun después de las famosas reformas. En ellas se aumentaron los cuadros y las baterías, pero se olvidaron de los cañones.

Considera el conde de Romanones que esto es el momento propicio para combatir con la fuerza de la opinión a la fuerza inacabable. Son las Juntas las primeras en reconocer que la opinión pública, aunque injustamente, las ha abandonado. Y esa opinión, no sólo figura el elemento civil, sino mucha parte del Ejército mismo.

Para este obra, que debe realizar se en el Parlamento, deberá prestar su apoyo todos los partidos al Gobierno. Pero cada práctica se obtendrá llevando un decreto a la Cámara.

Desgraciadamente, tales augurios se han cumplido, aun después de las famosas reformas. En ellas se aumentaron los cuadros y las baterías, pero se olvidaron de los cañones.

Considera el conde de Romanones que esto es el momento propicio para combatir con la fuerza de la opinión a la fuerza inacabable. Son las Juntas las primeras en reconocer que la opinión pública, aunque injustamente, las ha abandonado. Y esa opinión, no sólo figura el elemento civil, sino mucha parte del Ejército mismo.

Para este obra, que debe realizar se en el Parlamento, deberá prestar su apoyo todos los partidos al Gobierno. Pero cada práctica se obtendrá llevando un decreto a la Cámara.

Desgraciadamente, tales augurios se han cumplido, aun después de las famosas reformas. En ellas se aumentaron los cuadros y las baterías, pero se olvidaron de los cañones.

Considera el conde de Romanones que esto es el momento propicio para combatir con la fuerza de la opinión a la fuerza inacabable. Son las Juntas las primeras en reconocer que la opinión pública, aunque injustamente, las ha abandonado. Y esa opinión, no sólo figura el elemento civil, sino mucha parte del Ejército mismo.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el 2 de Noviembre de 1922, tomados al cido en Madrid y recibidos por telegrama y teléfono.

Con 100.000 pesetas

20.822 Reus-Córdoba-Barcelona-Madrid-Bilbao

Con 60.000 pesetas

32.357 Granada

Con 20.000 pesetas

10.328 Madrid-Málaga-Córdoba-Huelva-Cádiz

Con 1.500 pesetas

1.848 Pontevedra-Madrid-Barcelona

7.181 MURCIA-La Línea-Cádiz-Sevilla

8.783 Madrid-Libres Ibiza-Gádor

10.274 Barcelona-Málaga-Cádiz

11.075 Cádiz-Madrid-Sevilla

11.822 Sevilla-Burgos-Almería-Madrid-La Línea

12.617 Madrid-Figueras-Sevilla-Zaragoza

16.861 Madrid-Barcelona-Ferrol

18.510 Barcelona-Madrid-Santander

Sevilla-Bilbao

22.642 Madrid-Sevilla-Granada-Salamanca

23.853 Barcelona-Coruña-Granada-Lérida

24.340 Valladolid-Palma-Burgos-Valladolid-Bilbao

29.912 Barcelona

29.886 MURCIA-Madrid-Jerez-Barcelona

29.942 Ciudad Real-Córdoba-Pola de Siero

Con 300 pesetas

Gentena

511 577 235 045 215 835 239 851

289 201 691 552 033 610 557 241

634 843 763 253 937 657 396 575

164 780 598 844 434 195 893 508

1.000

153 482 648 723 354 612 946 552

674 747 420 533 284 442 253 812

812 408 663 508 968 676 658 321

735 621 212 487 934 092 879 645

059 659 948 086 231 780 981 779

2.000

609 431 834 574 337 575 742 951

009 468 561 801 664 756 866 338

398 154 444 330 788 560 516 082

150 525 307 009 019 408 790 030

715 527 250 735 386 748 346 157

3.000

862 122 334 854 599 271 578 507

467 488 249 485 916 227 849 768

626 956 187 791 051 802 483 310

4.000

919 758 976 411 468 991 048 478

456 544 254 868 430 445 248 066

213 906 960 335 498 868 147 767

041 113 743 007 524 895 159 157

5.000

152 962 916 883 552 003 252 778

616 485 424 953 216 304 517 351

104 044 165 933 811 737 989 921

116 287 750 996 401 330

6.000

570 849 835 490 099 758 245 791

642 025 090 483 544 506 058 937

786 751 612 006 128 642 722 288

713 330 522 523 597 918 509

290 227 682 707 574 470 764 700

801 416 836 638 613 710 195

7.000

958 981 960 475 571 620 944 046

595 139 547 854 693 509 321 044

882 942 621 775 636 730 410 070

058 484 890 645 819 089 655 891

654 271

8.000

590 224 765 391 392 000 861 085

516 342 751 022 555 397 916 547

825 677 728 292 412 892 051 595

001 843 140 713 911 676

9.000

544 231 703 738 445 819 201 294

470 663 708 948 711 440 923 333

998 587 225 083 224 429 671 098

376 181 741 644 845 702 198 279

10.000

553 757 303 689 626 384 219 631

915 502 825 208 715 081 612 928

950 382 870 006 552 623 365 868

124 991 515 398 399 177 358 903

785 181 848 630 036

12.000

201 464 137 482 749 505 845 814

648 794 362 861 618 615 774 765

214 193 245 282 249 901 875 027

424 089 668 106 118 729 281 312

763 588 932 903 014

13.000

304 391 254 087 860 597 692 700

501 824 202 408 107 595 016 741

336 042 232 523 014 673 633 194

943 221 691 449 412 851 898 815

855 484 694 738 219

14.000

072 602 737 900 587 405 789 616

024 496 145 592 271 032 122 420

048 794 490 814 840 266 420 581

938 743 434 941 086 996 685 005

337 849 066 930 531 783 527

251 315 079 213 262 940 321 200
661 293 457 633 470 449 467 459
976 294 604

35.000

734 927 651 250 689 769 939 188
908 981 154 639 636 113 297 911
825 048 649 377 846 161 209 624
303 520 440 860 796 300 102 794
567 275 150 343

Del extranjero

Su excelencia, el chefer

Madrid 1.

París.—Ayer por la mañana se detuvo un automóvil de alquiler ante la estación de los Inválidos. Del coche descendió una mujer joven con una criatura en brazos. Mucho tiempo pasó buscando su portamonedas en su saco de mano, un saco ya muy usado. El chefer, imposible, seguía en el paseante esperando ser pagado.

—Oh, señor! —dijo la pobre mujer— he perdido el dinero y no puedo pagarla. Y tengo que tomar un billete para Bruselas. Mi hijo está enfermo y tengo que llevarlo al campo. Dispóngame usted.

Entonces el chefer, que es un cojuelo, descendió e interpeló a la mujer:

—¿Quién es usted, señora? Uso cincuenta francos. ¿Por qué hace usted?

El chefer había abierto su cartera y sacó un billete de cincuenta francos que entregaba a la viñera.

—Lo acepto —dijo la mujer— pero a título de préstamo; májate quieles ha devolver este dinero!

El chefer volvió a recurrir a su cartera de la que sacó una tarjeta de visita que entregó a la señora. La tarjeta decía: Coronel Iglesia de la Casa militar del zar.

No me debes usted nada, señora —dijo S. E. el chefer.— Estos cincuenta francos pagaran una parte de las vacaciones de su hijo. Adiós, señora.

Y después de inclinarse respetuosamente, el antiguo oficial del zar de rodillas las besó y se despidió en marcha y desapareció.

Después, los rebeldes fueron reforzados, y generalizándose el combate.

Este duró hasta el anochecer. Las bajas de nuestras tropas son todos indígenas y ascienden a unos treinta.

Además hay nueve jefes y oficiales heridos.

La desproporción entre las bajas de la oficialidad y las de la tropa se debe a los que los moros se acercaron al comienzo de la lucha y les hicieron blanco.

La posición quedó fortificada y guarnecida.

Heiningen.—La Prensa publicó detalles procedentes de Rusia sobre un gran complot militar dirigido contra el Gobierno de los Soviéticos y que ha sido descubierto recientemente.

Se dice que el complot debía celebrarse el mismo día del quinto aniversario de la revolución rusa cuando estuviesen reunidos en Moscú el Comité ejecutivo de la Tercera Internación y los miembros más importantes del partido comunista ruso.

Treinta mil personas están comprometidas en el complot, 1.500 han sido detenidas.

Sin embargo, el Comité central del complot no ha sido descubierto todavía.

Un Gobierno irlandés Londres.—Un despacho de Dublín anuncia que el partido republicano irlandés ha constituido un nuevo Gobierno con Dr. Verlack como presidente de la República de Irlanda.

Del nuevo Gobierno forman parte Bartons, uno de los firmantes del Tratado anglo-irlandés; la viuda del difunto alcalde de Cork, mister MacSwerry; Lawrence O'Neil, Australia.

Después del desastre

Enfriamientos.—Gripe.—Bronquitis.—

Catarros agudos

Curación rápida y eficaz con la **MORONO****Morono**

Desaparecen enseguida la tos, la fiebre, los dolores. Previene y evita las complicaciones del Corazón y los Pulmones.

Precio del frasco 2'50 pesetas

Inapetencia.—Escráfula.—Fagocitismo.—

Convalecientes

El mejor preparado para combatir estos estados, haciendo volver a la salud, es el **OPSONOL****Morono**

Superior al Aceite de Hígado de Bacalao y sus embriones.

Agradable al paladar

Precio del frasco 5 pesetas

TOS FERINA

Su más racionales tratamiento es el

JARABE ANTIFERINO**Morono**

Bastan las primeras tomas para advertir una inmediata mejoría, disminuyendo el número de ataques y la intensidad de los mismos.

Precio del frasco 2'50 pesetas

TOSES CRÓNICAS.—CATARROS ANTIQUES.—DEBILIDAD DEL PECHO

Alivio seguro y curación rápida con la

SOLUCIÓN**Morono**

a base de Creosoto, Cal y Festoro.

Precio del frasco 3'50 pesetas

Cardiacos.—Neurasténicos.—Convalecientes:

LA KOLA GRANULADA**Morono**

por su riqueza en cafeína y teobromina es un poderoso tónico del corazón, facilitando el riesgo sanguíneo y la nutrición de todo el organismo.

Según C. Mörk de Darmstadt (Alemania) es capaz por su calidad de hacer una fuerza competencia a la Astier.

Precio del frasco 3 pesetas

DURANTE LA ÉPOCA DE

Embarazo y Lactancia

el Vino Tónico**Morono**

asegura una buena nutrición a las madres, permitiéndoles un embarazo feliz y criar después a sus hijos fuertes y robustos.

Precio del frasco 6 pesetas

EficaciaDe venta en la Farmacia y Laboratorio del Dr. Moreno **Garantía****SOCIEDAD HISPANO AMERICANA**

Apartado de Correos núm. 97.—SAN SEBASTIÁN

Primeras Casas en España en ventas a largos plazos

DE 12 hasta 36 MESES DE CREDITO!

Máquinas de escribir «Woodstock».

Relojes de oro y Escopetas de caza.

Cámaras fotográficas. Gemelos prismáticos.

Bicicletas. Armonios.

Máquinas parlantes y discos.

Pianos automáticos y rollos musicales.

Máquinas para la madera.

Cajas de caudales. Bureaux americanos.

Cajas de seguridad para empotrar.

Relojes de pared y antesaña.

Encendedores automáticos.

Inmediatos envíos de Catálogos ilustrados gratuitos.

NUSTRAS GARANTIAS SON UNICAS. Ocho días de prueba admitiendo la devolución de artículo si no agrada.

NOTA: Envíando este anuncio y citando este periódico, remitentes Catálogo ilustrado del artículo que desea adquirir.

Representante: Hijo de Pablo Martínez SAGASTA, en MURCIA: 32 al 28.

VIAJEROS FRUTICOSOS

REGULARES Y RÁPIDOS

MIC ANDREWS & CO LTD

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company (La Real Compañía Postal)

Agentes de la Compañía de Seguros

The British & Foreign Insurance Co. Ltd. de Londres

Para consultas dirigirse a J. Gómez Durán.—Murcia
Para demás informes dirigirse a Mr. Andrews & Co. Ltd.—Cartagena**Tarifas de publicidad en EL LIBERAL**

Artículos industriales.	a 1'25 ptas. la línea
Entrelíneas.	a 1'00 » » »
Noticias.	a 1'00 » » »
Reclamos.	a 0'50 » » »
En cuarta plana.	a 0'10 » » »

Para toda clase de conciertos de publicidad deben dirigirse al Administrador de este periódico, D. José Trichant.

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (22)

LOS BANDIDOS INDIOS

POR

Mr. Alfredo de Brehat

exhortaciones, los indios se desbandaron y emprendieron la fuga en todas direcciones. Quedó así solo con una docena de amigos «quidarris», los jefes tuvieron que batirse en retirada. Protegidos por la oscuridad, la mayor parte pudieron escapar por el jardín, que el pequeño destacamento de Burstell no pudo rodear completamente. Diez minutos después, de todos los dacoits que llevaban las habitaciones del babilo, no quedaban más que tres o cuatro heridos y siete prisioneros que los dragones habían agarrado fuertemente.

Greyendo ser acusados de complicidad en la muerte de su señor, y sabiendo que en todo caso serían castigados por haberle abandonado en el peligro, los criados de Barramilla habían emprendido la fuga con los dacoits.

Cuando Burstell entró en el salón con dos dragones después de haber puesto centinelas

los y encargado a un subteniente el resarcimiento de la parte exterior, no vió otra criatura viviente que a Tarlesby de pie dentro de la sala de baños.

El escocés vio a él y le dió las gracias cariñosamente. Es seguida lo sostuvo todo lo sucedido.

Al cabo de algunos minutos golpearon suavemente en la puerta de la sala de baños. Por un movimiento instintivo Burstell llevó la mano a la empuñadura de su espada.

—Es a mí a quien llamas, dijo Tarlesby. Soy con vos dentro de cinco minutos.

En tanto que el escocés entra en la sala de baños, cuya puerta cerró, Burstell marchó a hacer un reconocimiento en el patio y en el jardín.

Tarlesby volvió al cabo de cinco minutos. Cuando se disponía a buscar al joven teniente, se oyeron en el jardín algunos gritos agudos y algunos tiros.

—El teniente ha sido herido! gritó un dragón bajo una de las ventanas de la granja.

Tarlesby abrió la ventana y saltó al jardín. Burstell acababa en efecto de recibir un salvo en la cabeza.

Media docena de dacoits estaban tendidos inmóviles como cadáveres delante de la puerta que daba al jardín. Su intención era aprovechar el momento en que los dragones dirigían sus pesquisas por otro lado para huir.

Burstell entró en el salón con dos dragones después de haber puesto centinelas

Al abrir la puerta para entrar en el jardín Burstell había reparado en la aglomeración de cadáveres en este sitio. Conociendo por el relato de viejos oficiales todos los ardides de los indios, había piado con la punta de su espada dos de estos pretendidos cadáveres. Estos saltaroz y sus compañeros se levantaron también, arrojándose todos a la vez sobre el oficial. Burstell se apoyó contra la puerta y se defendió con su sable; pero solo contra seis hombres no podía parar los golpes de sus adversarios. Uno de ellos, armado de un largo bastón, había alcanzado al teniente en la cabeza, arrojándole al suelo sin conocimiento.

Afortunadamente para Burstell, los dragones llegaron en socorro del oficial y le trasportaron a una de las habitaciones del piso bajo.

—No se podría encontrar un cirujano? preguntó Tarlesby a uno de los «chowprases».

—No sé, sahib, pero las gentes de la infantería dicen que este barbero, al que veis que todos hablan en este momento, es muy hábil para curar las heridas.

—¡Bien! Que venga a hacer la primera curación. ¡No ha traído el teniente con él alguno de sus criados!

—Sí, chebraz, sahib.

—Qué se trate al punto a la cabecera de su amo y que no se separe de él bajo ningún pretexto.

Todos se apresuraron a cumplir las órdenes de Tarlesby con la sumisión que inspira siempre la palabra de un europeo.

El barbero musulmán, cuya habilidad se había alabado, y que en efecto era un poco oriental, como si todos los barberos orientales, sacró diestramente al oficial. La honda de este no inspiraba afortunadamente cuidado alguno por su vida; pero el barbero declaró que hubiera sido mortal sin la sangría y la hábil curación que acababa de practicar.

El digno barbero, esperando una buena recompensa, hubiera pasado voluntariamente todo su tiempo al lado del joven oficial; pero se lo vió a buscar para otros heridos. Se vió, pues, obligado a dejar a Burstell al cuidado de Deorgal, el primer chebraz del joven inglés.

Debilitado por la sangre que acababa de perder, y fatigado también por la marcha y el insomnio, Burstell no tardó en dormirse.

Una o dos horas después, medio despertó el joven oficial: creyó sentir ponerse una mano en su sien, al mismo tiempo que un aleteo fresco y puro rezaba su frente. En tonces, en ese indefinible estado que participa del sueño y de la vigilia, entreabrió los ojos y miró en torno de sí. Le pareció que acataba dejar caer su moqueta. Despacio, al través de los cortinas de muselina, se oyeron voz de soldados regresando, seguidos de blancos cabelllos, que precipita-

damente se cubría con un espeso velo. En el momento en que procuraba reunir sus fiacas creyó oír el ruido de los pasos precipitado de una persona que huía. Se figuró también que se cerraba una puerta.

—¿Quién está ahí? preguntó.

Nadie respondió.

—Levantó los pliegues de la mosquitera y echó una mirada alrededor de la habitación alumbrada por una lámpara suspendida del techo.

No vió más que a Deorgal, su chebraz, acostado en una estera cerca de su lecho.

—¿Quién ha estado aquí ahora? preguntó Enrique.

—Nadie, sahib.

—¿No acataba alguno de salir?

—No, sahib.

—Entonces, eres tú el que has levantado la mosquitera?

—No, sahib, respondió Deorgal con el ala de estúpida sorpresa que casi siempre tomaban los indios.

—Bueno, dijo Burstell, parece que he soñado. Deorgal, déme de beber.

Después de beber sintió cierta cosa húmeda al lado de la oreja, y llevó la mano.

Algunas gotas de sangre habían filtrado por el vendaje de su herida. Al escurrir las gotas se encontró bajo la almohada, Barrell respiró un perfume dulce y suave que él no tenía recordación de tener. Quizásmente el pañuelo y no lo reconoció

DURANTE LA ÉPOCA DE

Embarazo y Lactancia

el Vino Tónico

Morono

asegura una buena nutrición a las madres,

permíténdoles un embarazo feliz y criar

después a sus hijos fuertes y robustos.

Precio del frasco 6 pesetas

Precio del frasco 3 pesetas

Precio del frasco 6 pesetas

DURANTE LA ÉPOCA DE

Embarazo y Lactancia

el Vino Tónico

Morono

asegura una buena nutrición a las madres,

permíténdoles un embarazo feliz y criar

después a sus hijos fuertes y robustos.

Precio del frasco 6 pesetas

DURANTE LA ÉPOCA DE

Embarazo y Lactancia

el Vino Tónico

Morono

asegura una buena nutrición a las madres,

permíténdoles un embarazo feliz y criar

después a sus hijos fuertes y robustos.

Precio del frasco 6 pesetas

DURANTE LA ÉPOCA DE

Embarazo y Lactancia

el Vino Tónico

Morono

asegura una buena nutrición a las madres,

permíténdoles un embarazo feliz y criar

después a sus hijos fuertes y robustos.

Precio del frasco 6 pesetas